59. ro¢nik Fyzikélnej olympiady
v Skolskom roku 2017/2018
Kategoria F' — okresné kolo
Text uloh — preklad do madarského jazyka

1. Sikfutas

Az utobbi id6kben kedvelt sportag a sikfutds. Noveli a sportolok kondicidjat és jot tesz az egészségnek.
Az olimpiai érmes Kuzminova Anastazija, a szlovak szinekben versenyz6 biatlonos, Szocsiban, 2014-
ben, a 7,5 km-es sikfutasban 21:06,8 min id6vel aranyérmet szerzett. A palyan négy ponton mérték a

részidoket: A 1 km, B 4 km, C 5km és D (cél) 7,5 km. A mért idoket a kdvetkezo tablazat foglalja 6ssze
(1 tablazat)

mérési pont id6 megtett tav
t/s s/lkm
Start 0,0 0
A 180,1 1
B 520,4 4
C 1000,5 5
D (cél) 1266,8 7,5
1. tablazat

Az F-1 abra az s megtett tdvot mutatja az ido (t) fliggvényeként. Tételezd fel, hogy a mérési pontok
kozotti szakaszokon a versenyzo egyenletesen haladt!

Mért id6 az A, B, C, D, pontokban (6ssztav 7,5 km)
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F-1 abra

a) Hatarozd meg, a megadott értékekbdl, a versenyzd atlagsebességét az egyes pontok kozti szakaszo-
kon: v; (S,A), v, (AB), v; (B,C), v, (C,D)!

b) Melyik szakaszon futott a versenyz6 a leggyorsabban, és melyiken a leglassabban? Tudsz valamilyen
kovetkeztetést levonni a szakasz, vagy futas jellegérdl ezen a két szakaszon?

€) Mekkora volt a versenyz6 atlagsebessége az teljes versenytavon?

Megjegyzés: minden sebességet m/s egységben fejezz ki!



2. Elektromos kerékparteszt

A kozuti kézlekedésben egyre nagyobb teret hoditanak az elektromos jarmiivek (ill. hibrid rendszerek:
belsoégesii motor villanymotorral parositva). Lényeges szempont a megtakaritas és kornyezetvédelem.
Legnagyobb tapasztalattal valésziniileg a 2003-ban alapitott TESLA cég rendelkezik (San Carlos, USA).
Ma mar tobb tiz gyar ajanl elektromos meghajtasu jarmiiveket, és az utobbi idoben motorkerékparokat
IS — mas-mds a teljesitményiik és kiildetésiik.

A feladatunkban egy ELMOTO HR2 markajelzésii elektromos kerékpart teszteliink. A miiszaki para-
méterei a kovetkezok:

névleges teljesitmény P, = 1,7 kW, maximalis teljesitmény P, = 2,0 kW, a jarmii sajat dssztdomege
my = 47 kg, maximalis megengedett dssztomeg két utassal m =~ 195 kg, maximalis sebesség vy, =
45 km/h (maximalis teljesitménynél, vizszintes terepen, szélcsendben), maximalis utazasi tavolsag d ~
60 km, Li-ion telep Q = 31,5 Ah toltéskapacitassal, névleges fesziiltség U ~ 48V, feltoltési id6 t =
8,0 h. A feltoltési aramerdsség az id6 fiiggvényeként az F-2 abran lathato.

a) Készitsd el a vizszintes uton halado6 elektromos kerékpar vazlatos rajzat, és jelold be a motorkerék-
parra hato erék vektorait! Pontokkal jelold az erdket abrazold vektorok kezdépontjat (tamadopont-
jait)!

b) Hatarozd meg a motorkerékparra hato F, ellenallasi erdt, ha két utassal, vizszintes terepen, maxima-
lis teljesitménynél maximalis sebességgel halad! A kerekek gordiilé ellenallasa elhanyagolhatéan
kicsi az F, ellenallasi er6vel szemben.

C) Az egyik probauton, egy utas a maximalis d tavot vy, sebességgel tette meg. Hatarozd meg, mennyi
id6 alatt (t) tette meg a d tavolsagot! Hatarozd meg, mekkora I, aram folyt a villanymotorban a
prébauton, ha U nominalis feziiltségen a telep teljes Q toltéskapacitasa elhasznalodott, €s az Gt elején
a telep teljesen fel volt t6ltve! Hatarozd meg a villanymotor P atlagteljesitményét!

d) Mekkora lesz a Li-ion telep Q; toltéskapacitisa, ha a lemeriilt telepet t; = 4,0 h (6raig) fogjak a
feltolton tartani? A feladatot az F—2 abran lathat6 grafikon segitségével old meg (ez mutatja a feltol-
tési aramerdsséget a toltési id6 fliggvényeként).

Feltoltési aramerésség I /A
/

0 1 2 3 a 5 6 7 8
F-2 dbra id6 /h
Tételezd fel, hogy a villanymotor hatasfoka 100%!



3. A fekete doboz
A laboratoriumi asztalon van egy rejtelmes doboz, nem tudni mi van a belsejében — fekete doboznak
hivjuk (angolul black boksz — BB). A BB oldalabol egy vékony hajlékony csé vezet egy hengeres iiveg-
edény also kifoly6 nyilasahoz. A feladat, ra kell jonni, mit rejt a doboz.

A cs6 ra van huzva a hengeres tivegedény aljanal levé kifolyocsére (F-3 abra). Az edényben viz van
¢s a csovon keresztiil szabadon aramolhat az edénybdl a BB-be és vissza.

tivegedény fekete doboz
(BB)
hs __,
h1 —>

h, —»

vékony csd

[\

F-3 abra

A kisérlet elején a hengeres iivegedényben levo viz szintjének magassaga h.
(1) Az els6 kisérletben vizet dntiink az tivegedénybe, ekkor a viz szintje az edényben csokken, a viz-
szintjének magassaga a h, < h, értéken allapodik meg.

(2) A masodik kisérletben az tivegedénybdl fecskenddvel vizet szivunk ki, ekkor a viz szintje az edény-
ben megnd, a viz szintjének magassaga h; > h, értéken allapodik meg.

a) Magyarazd meg, hogyan lehet elérni, hogy vizet dntve az edénybe a viz szintje végiil csokkenjen —
tehat az (1) jelenség elvét!

b) Magyarazd meg, hasonldan a (2) jelenség elvét!

¢) Ird le, mit tartalmaz a BB az (1) és (2) jelenségek magyarazata alapjan! Készits vazlatos rajzot arrol,
mi van a BB belsejében!

A doboz a kisérlet folyaman zarva van, a belsejébe csak a leirt vékony vizes csé vezet, amelyen az
iivegedénybdl ki- és befolyhat a viz. Az livegedény és a doboz helyzete a kisérlet alatt nem valtozik. A
vekony vizes cs6 konnyen hajlik. A BB nem tartalmaz semmilyen elektromosan iranyithat6 elemet,
vagy szerkezetet.

Mit rejt a doboz? A leirtak alapjan biztosan taldlsz egy fizikailag elfogadhaté magyarazatot — akdarcsak
egy jo nyomozo.



4. A telgarti hurok

Vasuti palyadk nagy szintkiilonbségének lekiizdé-
sére ugynevezett vasuti hurkot alkalmaznak. Is-
mert a telgarti (garamf6i) hurok, melynek hossza
2,3 km, ¢és a végei kozti szintkiilonbség 31 m (F—
4 abra). Ennek az egyedi megoldasnak kdszonhe-
toen sikeriilt vasuttal osszekdtni a Garammentét piky
(Pohronie) Szepessel (Spis). A hurok ive a hegy- \\ /
oldalba vajt alagutban fut. —— —

Vegylik a kovetkezé modellt, ahol a hurkot az F—

5 abran lathato KCDK gorbe képviseli — két egye- s
nes szakaszbdl all (KC és KD), valamint az R =
1,00 km sugara CD korivbol! A geometriai jel- - ETibia
lemz06k az abran lathatok. A vasuti hurok két egy- /

mas mellett futé sinparbol all, tehdt mindkét
iranyban egyidejiileg lehet kozlekedni. A K cso-
mopontba a hurok két vége szintkiilonbséggel ér-
kezik (szinteltolasos keresztezddés).

a) A vasuti palya A és B pontok kozti szakaszat
foglyuk megfigyelni. Hatarozd meg az AB
szakasz hosszat!

Vegylik a kovetkez6é helyzetet. Az R1 mozdony
az A pontbdl az R2 mozdony a B pontbo6l indul.
Minkét mozdony egyenletes mozgassal halad a
palyan azonos, vagy egymastol eltérd sebesség-
gel. A két mozdony egyidejileg indul az A és a B
pontokbol. Egy fiu figyeli a K pontban egymas
folott keresztiilhalado palyakat.

o>

b) Egyszer két olyan mozdonyt figyelt meg, ame-
lyek egyszerre haladtak 4t a K ponton, majd
végigfutva az alaguton, At = 4,5 percel ké- éB
sObb, 1jbol egyszerre haladtak at a K ponton.

Hatarozd meg az R1 mozdony v, és az R2
mozdony vg sebességét!

F-5 abra

c) Egy masik esetben, az A és B pontokbol egyszerre induld mozdonyok a K pontban csak egyszer
talalkoztak. Az R1 mozdony sebessége v, = 80 km/h volt és az alagatban 100 km/h a legnagyobb
megengedett sebesség. Mekkora volt a masik mozdony vg sebessége?

d) Hatarozd meg, a b) részfeladatban leirt esetben, a mozdonyok ko6zotti legkisebb (x;) és legnagyobb
(x2) 1égvonalban mért tavolsagot, amig a hurkon haladnak! Hatarozd meg a mozdonyok egymashoz
viszonyitott sebességének Av, és Av, nagysagat, amikor a mozdonyok athaladnak azokon a ponto-
kon, ahol a koztiik levé tavolsag minimalis (x;), illetve maximalis (x;)!
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